

Sunt un fiu al comunei Șutu. Dintre romanele mele, **Valea Hășdății**-roman al Unirii de la 1 Decembrie 1918- își are personajele din Șutu și din satele și comunele din jur, de-a lungul și de-a latul Văii Hășdății. Localități și unele dintre zonele geografice din acest roman: Agriș, Albac, Alba Iulia, Munții Apuseni, Valea Arieșului, Ardeal, Banat, Basarabia, Băișoara, Bucovina, Muntele Băișoarei, Bistrița, Beliș, Bihor, Cacova Ierii, Câmpeni, Câmpia Turzii, Cheile Turzii, Ciurila, Chișinău, Cluj-Napoca, Crăiești, Cristurul Secuiesc, Crișana, Dăbâca, Vatra Dornei, Pădurea Făgetului, Feleac, Dealul Feleacului, Dobrogea, Filea de Jos, Filea de Sus, Gilău, Iara, Iași, Valea Ierii, Lita, Luna, Indol, Insula Șerpilor, Maramureșul, Măgura, Mărășești, Mărăști, Mihai Viteazu, Moldova, Țara Moșilor, Muierău (Pădureni), Muntele Mare, Nămolosa, Oituz, Oaș, Oradea, Petridul de Jos, Petridul de Mijloc, Petridul de Sus, Plaiuri, Pruniș, Muntele Săcelului, Nistru, Săcel, Sălicea, Săliște, Săvădisla, Sighet, Surduc, Șchiopi, Șutu, Tisa, Transilvania, Turda, Vălișoara, Vidra, Vlaha.

### **Scrisoare deschisă locuitorilor de pe Valea Hășdății**

Ca să știți cine sunteți, trebuie să aflați din ce părinți vă trageți. Din spiritul lor, din durerile și năzuințele lor s-au întrupat personajele acestei cărți. Dumneavoastră, generația internetului, sunteți nepoții și strănepoții celor care au făurit Unirea. Tot ce am avut să vă comunic am scris în această carte. Altor fii și nepoți ai celor din vremile de restriște și eroism, cu vreo câțiva ani în urmă, pe atunci nu exista internet în localitățile noastre, le-am donat această carte, traversând Valea Hășdății, în lung și lat. Acum, prin ediția aceasta, electronică, sper să o aibă toți cei interesați. Cartea nu e a mea, ci a Dumneavoastră, dragii mei hășdățeni. Am reușit să o predau personal bibliotecilor și unor români, din Chișinău, Iași, București, Bistrița-Năsăud, Târgoviște, Pucioasa, Bezdead, Turda, Cluj-Napoca. Pe Valea Hășdății și în alte localități din apropierea văii, în care se desfășoară acțiunea romanului, de asemenea le-am dăruit-o personal, după cum reiese din paginile ce urmează. Alții le-au primit prin intermediari. Îmi pare rău, că nu am ajuns peste tot. Voi preciza numele celor care au primit acest dar de suflet din partea mea. Le-am bătut la poarta de intrare în ocol și la poarta sufletului. Cei mai mulți dintre dânsii au fost dăruți cu patru dintre cărțile subsemnatului, tipărite până atunci. Câte două exemplare de fiecare titlu: In Filea-la intrarea dinspre Drumul Țării-familiei Popa, în Filea de Jos-învățătoarei Lupea Daniela, educatoarei Corb Maria, preotului

Avram Ioan, d-lui Crișan Liviu, d-nei Marțiș Maria, în Filea de Sus - învățătorului pensionar Marțiș Teodor, în Săcel - prof. de limba română Ilea Vasile (iar prin dumnealui, fratelui său Ion Ilea - fusese profesor la Luna), d-nei Matei Maria (din Săcel sau Băișoara), în Iara - prof. de muzică Vomir Maria Rodica, preot Vasile Arion, în Agriș - preot Popa Stean, învățător Moise Petru, familiei Copil Teodor al lui Nani și altor agrișeni, în Sălcea - preot Rusu Liviu (nu era acasă, cărțile urmând să i le predea vecinul de vis-a-vis, în Șutu - prof. Petru Moisa, familiei Popa Teodor, un set de cărți familiei Lăzărescu Toma (tatăl a șase copii, căruia îi mulțumim și pe această cale pentru ajutorul greu și prelungit, plin de noblețe, total dezinteresat, cu caii, pentru a scoate mașina unui prieten cu care am fost în această călătorie de dar și iubire, din brazele de noroi pe unde am coborât din Agriș spre Șutu), familiei Orosfai Tolea, în Pădureni (Muierău) - familiei învățător Ioan Morea, în Ciurila - preotului, primăriei, un set urmând să fie predate bibliotecii. Am fost și în comuna Mihai Viteazu, unde de asemenea am făcut donație de carte-familiei preot Ioan Tobă și altor familii.. Înainte de a ajunge pe Valea Hășdății am pornit cu darul de carte din nordul Ardealului. Am donat cărți în Bistrița Năsăud, d-lui Liviu Petrina în Ciceu-Giurgești, d-nei Bota Maria din Târgu-Lăpuș, la Mănăstirea Satra-Hramul Sfintei Cruci - preotului Cosma Ioan, la Mănăstirea Rohia, la Mănăstirea Nicula. De la Mănăstirea Nicula, prin bunăvoința unor creștine, care se îndreptau spre Franța și Grecia cărțile au fost trimise la Monastère St. Silouane, în Franța și la Asociația Valahilor, în Grecia. În Dej, primarului și liceului. În Aiud d-nei Marița Petrina Țon. În Lancrăm, județul Alba, prof. Ioan Nadoș. În Cluj-Napoca se găsesc la Biblioteca centrală-universitară, dar au fost dăruite și unor distinși profesori de la facultatea de litere din Cluj-Napoca. (În București la Biblioteca Academiei, la Biblioteca Națională, la Biblioteca Metropolitană, la Biblioteca Academiei Militare, la Biblioteca Facultății de litere, la Biblioteca Facultății de istorie și altor biblioteci, la fel în marile biblioteci din centrele universitare pomenite) și unor bucureșteni. În Turda, bibliotecii municipale, fostului liceu de băieți (Au fost transmise prin intermediari familiei Ovidiu și Lenuța Dârlea și altor turdeni). De asemenea șutenilor care trăiesc în București. Carnetul cu menționarea donărilor nu lasă nici un dubiu - în această călătorie, din nordul Ardealului până pe Valea Hășdății, de iubire și dar, au fost înmânate, gratuit, trei sute douăzeci și opt de cărți. Nici o carte din cele publicate nu a fost vândută, toate, dăruite. Așa am considerat că îmi plătesc datoriile față de neamul meu cel românesc. Nu spre lauda mea fac această mărturisire, nici vorbă de așa ceva, ci pentru că așa am simțit

eu că trebuie să fac, să aduc pe altarul neamului românesc, darul meu de o viață de om. Între timp am publicat și alte cărți. Tot de dar. Visez să ajung într-o zi să vi le dăruiesc și pe acestea - am păstrat un număr de exemplare pentru așa ceva, e adevărat cu mult mai puține decât aș fi dorit. După inima și dorința mea, la bunăvedere, în Șutu, în vara anului 2009. Dar, într-unul din numerele din **Noi Dacii**, vor apare toate cărțile pe care le-am publicat, încât cei interesați le veți avea la dispoziție. Dragii mei hășdățeni e rândul frațiilor voastre să nu uitați de Valea Hășdății. Împreună cu cei de demult, sunt în sufletul nostru și cu cei de azi și cu cei ce se vor naște, vom fi și noi în sufletul urmașilor, să contribuim, fiecare, la consolidarea sufletească a locuitorilor de pe Valea Hășdății. Eu am venit la o astfel de activitate invitându-vă să citiți această carte. Descoperiți partea frațiilor voastre, tineri și tinere, părinți și bunici, de contribuție la astfel de daruri sufletești, prin gândul cel bun, prin cuvântul cel bun, prin scris și prin viu grai, prin faptele cele bune. Veți trăi astfel mai liniștiți, mai sănătoși, având bucurii de nebănuit. Și dintre dumneavoastră vor apare acei fii care vor face mai mult decât am reușit eu și mai bine. Eu am fost mereu împreună cu frațiile voastre. Cu tot Neamul Românesc. Îmi cer iertare față de locuitorii unor localități nepomenite în paginile acestui roman, sau mai puțin reprezentate. Bunului Dumnezeu îi mulțumesc pentru ajutor, altfel, pe masa darurilor, nu aveam ce pune. Sunt din satul Șutu. Izvorul cărții este în locurile copilăriei mele, de unde am plecat în lume - în România, de-ndată ce s-au terminat anii copilăriei, cu o comoară de neșters, partea nemuritoare, vie, sufletească, a locuitorilor de pe Valea Hășdății. Fiți siguri de iubirea ce vi-o port. Acolo unde nu am reușit, e vremea frațiilor voastre să împliniți mai mult și mai bine.

Doamne ajută!

Gheorghe Gavrilă Copil

**Cărți publicate:**

*Gheorghe Gavrilă Copil*, DECENEU, Editura Nestor, București, 1995-teatru

*Gheorghe Gavrilă Copil*, DECEBAL sau Dacia Eternă, Editura Majadahonda, București, 1996-roman-eseu

*Gheorghe Gavrilă Copil*, SOCIETATEA CULTURALĂ BUCUREȘTI-CHIȘINĂU, Editura Dacia Eternă, București, 1999-Podul de flori, documente

*Gheorghe Gavrilă Copil*, VALEA HĂȘDĂȚII, Editura Dacia Eternă, București, 2000-roman al Unirii de la 1 Decembrie 1918

*Gheorghe Gavrilă Copil*, LA APUS DE SOARE, Editura Dacia Eternă, 2000-roman al rezistenței românești de după 1950 și al candelii vii a Reîntregirii României, scris în 1978

*Gheorghe Gavrilă Copil*, TINCUȚA, Editura România liberă, București, 2004-acțiunea în mediul rural de mai înainte vreme, printre personaje și cuvioși călugări.

*Gheorghe Gavrilă Copil*, O TROIȚĂ LA MARGINE DE SAT, Editura România liberă, București, 2004- roman al anilor de acum, de după Decembrie 1989.

*Gheorghe Gavrilă Copil*, OGLINDA CERULUI, Editura România liberă, București, 2004-roman al rezistenței cuvioșilor călugări în anii de dinainte de Decembrie 1989, dar și în fața potrivnicivilor de după.

Cărți nepublicate

**Coșmarul**-roman arestat în 1971

**Fântânile dorului**-roman

**O planetă pe undeva**-roman

**Cum e Doamne pe cruce?**-roman al deportaților români din Siberia

Și altele.